



## 腊月打糍粑

■陈雪梅

每到腊月底，老家都有打糍粑的风俗。小年时，乡村在这一天掸尘布新。大扫除过后，家家户户的灶台上都摆放着糍粑，点上蜡烛，燃放鞭炮，寓意送灶王爷上天，多为人间百姓美言，为来年的丰收祈祷。糍粑也是大年三十团圆饭上的一道甜点，喻示着全家和睦团结、生活甜蜜蜜。

这一习俗，即使我们全家远离故土、迁居桂林后，依然被传承下来。搬家时，母亲特意定制了打糍粑用的木槌、石臼，从老家托运过来，让我们每一年过年都能吃上软糯香甜的糍粑，那是家乡的味道，也是儿时美好的记忆。尤其难忘的是，打糍粑时，全家人齐心协力、喊着号子轮番上阵的架势，更是把过年热闹非凡、红红火火的气氛烘托到了极致。

打糍粑，得先把精选的糯米浸泡一夜，久置的甑笼搬出来洗刷干净。第二天早上的，母亲就往大灶膛里架上柴火，烧得红旺旺的，把酥涨的糯米淘洗干净后，倒入垫了一张干净纱布的饭甑上，搬上大锅灶上隔水蒸。不一会儿，厨房里热腾腾的蒸气升起来，高高的烟囱炊烟飘荡，氤氲弥漫于青瓦老墙间袅袅婷婷，红旺旺的火苗映照着烟火里平凡的幸福。知道要打糍粑，家中的大人小孩都很兴奋，也不赖床了，也不吵闹着要出去放鞭炮了，都围拢到厨房来，你抢着烧火，我忙着搬柴，他忙着在灶里焖上几个红薯或者烘烤几个板栗鸡蛋。等待美味的过程，有开心守候又积极参与的兴奋。

趁着蒸糯米饭的间隙，我和姐姐一起把墙角的石臼挪出反复刷洗，木槌擦拭得干净锃亮。石臼在乡下称为“耙罐”，坚硬的花岗石凿挖而成，沿口粗内胆小，外饰波浪条纹。在乡下时，石臼不是每家每户都有，一般是全村共用一个置于祠堂，年节时分，各家各户排队轮流打糍粑，那场面热火朝天，年味十足，甚为热闹。

糯米饭蒸熟透后，掀开锅盖，浓浓的糯香扑面而来。冲糍粑是个力气活，又是个技术活，得趁热。母亲麻利地用盆把蒸熟的糯饭盛出倒进石臼里，打先锋第一个上阵的总是老当益壮的父亲。他用木槌快速地把糯米饭擂压成黏稠的团状，再举起木槌大力朝着糯饭团砸去，如此反反复复。一会儿，父亲已是浑身发热，满头大汗。一旁的二哥立马将他替换下来，糯米饭团越冲越足，挑起来能拉好长，颇费力气。二哥喊着号子，围着石臼用力捶打，我们在一边给他加油数着拍子。一二十下后，二哥也是气喘吁吁，姐姐又接过木槌上阵。直至无米形，粘成粑，软糯劲道的糍粑就做好了。

第一白糍粑往往是让大家尝鲜的。母亲清水净手后，从石臼里揪出糍粑放入大面盆。孩子们拿着筷子迫不及待地围过来，纷纷用筷子将糍粑一圈一圈挑裹成球状，在事先准备好的芝麻粉糖或黄豆粉糖碗里蘸一蘸裹一裹，放入嘴里软粘可口，又香又糯，韧劲十足，唇齿留香，美味极了！

接下来就是第二白、第三白，打糍粑“咚咚”的捶打声，吸引我们也想大展身手，跃跃欲试。13岁的外甥等了很久，急急接过木槌，模仿大人的模样打糍粑，拿起被糯米黏住的木槌，在石臼旁转来转去，满脸憋得通红，却怎么也扯不动，引得大家哈哈大笑。我也不服气，接过木槌也想尝试一下，深吸一口气，扎实马步脚足劲拖起黏住的木槌，奋力向下捶，落下去时却软绵绵的，就像“哑炮”，根本捶打不出“咚咚咚”的效果。没一会儿，手也痛，腰也酸，上气不接下气，打糍粑原来这么难。母亲在一旁笑嘻嘻地说：“糍粑好吃事难做啊，任何劳动果实都来之不易呢。”

打好的糍粑会被揪到一个竹制的簸箕里，簸箕上面铺一层黄豆粉或刷一层油，这样，糍粑就不会粘在手上了。妈妈把那一大团糍粑捏成了一小块一小块的，我和孩子们戴着一次性手套，把糍粑放到模具里面。模具一般是圆形、梅花形或八角形，底部有动物、繁体字的图案，压平后模板上的图案就拓在了糍粑的上面。等糍粑冷却后，把取出来摆在簸箕上，模具上的图案固定后栩栩如生，非常好看。

记得原在乡下时，每逢村子里有人家订婚、嫁娶，女方父母打发姑娘回门礼，箩筐里挑回的要么是糍粑，要么是粽子。附近几个村庄每家每户都会送上几个沾喜气，俗称“散婚张”。那一个个白白胖胖的糍粑上面还会缀上一点喜庆的红，是凡俗里的幸福，象征着子孙延绵，亲邻和睦。

窗外寒风呼呼，室内打糍粑的现场热火朝天，春白声“咚咚咚——”铿锵有力。家里的男人们兴奋起来，越捣越快，伴随着“嘿哟嘿哟”的声声节奏。我们有的打、有的捏、有的印，分工合作，边闲聊着彼此的工作，笑谈着孩子们的趣事，妈妈乐得满脸的皱纹开成了一朵花。这热闹祥和的场景充满了团聚的喜悦，也饱含着对生活的热爱，慰藉着一颗颗漂泊游子的心，我们把欢快和期许仿佛都揉进了这吉祥如意的糍粑里。

## 腊月

■胡剑英

我的父亲，坐在老屋前  
让鱼肉经受烟火历练  
那个铁皮桶  
可以香上大半年

我的母亲，把红纸绞剪  
三九寒冬，有一种花  
和窗做伴  
开得愈加鲜艳

他们有时望向村口  
牛背上已不见童年  
那落叶树上的鸟巢  
像风铃，让阳光和微风  
摇动牵挂，摇响欣悦……

## 守望简单

■萧通湖

时近年关，悲欣交集。人生在世，有始有终，有惊无险，故事平淡无奇，叙述从头开始。说到守岁的心情，五味杂陈。

坛坛罐罐里头的酸萝卜，各有不同，却是同是地球村的作物，风过雨过，过眼烟云，你我用心一一找出，同样会回味无穷。

无论新冠多么闹腾，兔年的春天，仍然新美如初。积压心灵的春意，一样会冲破疫情的魔掌，按时归来人间。否极泰来，好运连绵。柳暗花明，温暖如春。想来想去，都没有理由悲观失望。

守望蹉跎岁月，只要人还在，就要满怀信心，天下没有过不去的坎。

是的，正如一个美女诗人概括的那样：这世上有两个我，一个躯壳喂日常，一个灵魂补岁月。所不同的是，活在文字里头的那个我，老马识途，天马行空，活龙活现，天涯海角寻觅知音。活在文字外面的那个我，老黄牛拉破车，一路趔趄声声慢，沉湎于慢吞吞的生活节奏。谢天谢地谢谢你，声声都是“早上好”，就是疫情忘不了。声声都是“早上好”，就是感情忘不了。

新年将至，祈求家人平安无事！热热闹闹问候“早安”的朋友圈里头，也时常听到“羊堆”里的一声声叹息，身边亲友三不三有人“阳”了，困难重重。做一个“小阴人”，有出人意外的侥幸，

暗自幸福感满满。此时此刻，左右心情的东西，夜静更深，望不到北。铺天盖地，就是眼前的所见所闻。揪心的是身边那一声接着一声的咳嗽声，咳嗽声中欢迎新春。要知道蹦蹦跳跳的小玉兔，还走在圆月高照的回家路上呢。父母亲不在的归程，跨入新的一年，我们都要好好地活着，尽心尽力，尽善尽美。有始有终，就是悲欣交集的人生活剧，不管它生龙活虎也罢，苟且偷安也罢，只要你咬紧牙关不放弃，坚持不渝，天长地久，面前总会有美意源源不断，奇迹络绎不绝。

我与春风皆过客，谁能挽留流年如水的脚步？你听你听。“多少事，从来急。天地转，光阴迫。一万年太久，只争朝夕。”这是毛泽东的满江红词句，坐地日行八万里，思想境界甩一般人八万里，何止是几条街！经历了寒冬，才懂得春天的温暖，遇上了疫情，更明白生命中的宝贵，珍惜每一天，因为人生真的不容易，我们都要好好照顾好自己。哪怕在最艰难的年月，能够保持内心的从容与优雅，说自己想要说的话，做自己想做的事，何乐而不为！真诚地活着，平平常常，开开心心，如此等等。

佳节在望，我只想在心里头祈求，与明天就要来到人间的那只玉兔同进同退，淡出江湖，力争做人有趣，与世无争。

守望蹉跎岁月的心情，就是这样简简单单。

## 干塘捉鱼

■钟云省

鱼塘里的水抽得差不多了，只见塘里一片“鱼”头攒动，该下水捉鱼了。

天空中不时现出了一些难得的阳光，腊月的水里面还是冰冷冰冷的。虽然现在有了雨裤穿，但还是冷，何况还有许多人赤脚下水的呢。所以大家早就在鱼塘边的干地上弄了一大堆稻草，下水前，先烧一堆大火暖暖身子。稻草燃烧极快，火力大，用稻草火烤一下，浑身暖和了许多。当然，喝酒的人自然要先喝两口老烧酒再下水。

鱼塘里的鱼可不冷。因为活动空间那么有限，你看，鱼儿们早打起了乱架。草鱼鲤鱼鲢鱼鳙鱼鲫鱼鳊鱼，大鱼小鱼，全一股脑挤在一起，活蹦乱跳的，特别的热闹。

捉鱼的人一看到这欢快的情景，谁不喜笑颜开，寒意都抛到了九霄云外？

捉鱼的工具也非常有意思。有拿水桶的，有端脸盆的，有背筲箕的，还有举着操筐的，反正，五花八门的工具都搬了出来，让人见了硬是眼界大开。虽然，鱼塘年年干，年年将肥沃的塘泥挑到稻田里去养禾苗，但几场雨下来，池塘里又有了及膝深的塘泥。一脚踩下去，软绵绵的，仿佛陷入了沼泽地。这时如果碰到了一条冲力极大的“滚塘”草鱼，鱼能灵活地一转身，跑了，而人却陷在泥里，一下子抽不出脚呢。甚至捉鱼的人穷追猛打，突然，脚下一滑，摔了个浑身的泥，反倒先将自己变成了一条“泥鱼”。那滑稽的样子，不但让人忍俊不止，鱼见了也会狂

奔不止！

捉鱼，捉的是幸福和欢喜！

大人在水里捉鱼捉得欢，小孩子也早就在水边围了一大圈。他们见大人捉鱼捉得这么津津有味，难免心痒难耐，可又怕父母打骂。就伏在水边上抓小鱼。突然一条大鲤鱼被人追得无路可退，来了一个鲤鱼打挺，顿时将孩子身上打得全是泥，吓得孩子哇哇大哭，只好依依不舍地回家去换衣服。临走时，他还忘要在鱼身上摸几下呢！

干塘捉鱼，不但主人捉得热闹，那些围在塘岸上看的、准备捉“野鱼”的旁人更热闹。他们先是围在岸上，指手画脚，每个人都俨然成了军师。乡里乡亲的，大凡只要搅到谁家干塘捉鱼的消息，附近的“部队”都会冒着严寒赶过来。“军师”们都是带了工具过来的呢，不等鱼塘的主人一声喊：“没鱼了，上岸！”迫不及待的他们就会顾不得寒冷，脱掉鞋和袜子就朝水里冲，仿佛“淘宝”一般。

主人虽然不大情愿，可大家一直如此，无非图个快乐，所以主人也不好去制止了。当然，下了水的人，不论大鱼小鱼，多少都会有收获的，特别是身体灵活、运气好的家伙往往能获到意外的惊喜呢。

鱼的味道不仅仅在餐桌上，更在捕获的过程中。自己捉的鱼，不论大小品种，过年的时候吃起来都特别鲜甜有味。那味道岂是没有下水捉过鱼的人所能感受得到的？